



潘黄街道推动移风易俗走深走实

家风。

以“宣”兴风，把握时间节点开展移风易俗专题宣传。积极发动社区工作人员、志愿者、网格员走村入户，向辖区居民发放移风易俗宣传手册、宣传单，引导居民群众从自己做起，做到婚事新办、丧事简办，抵制陈规陋习，厉行勤俭节约，争做文明新风的倡导者和自觉实践者。组织各类移风易俗专题讲座，通过鲜活事例的讲解引起大家的共鸣，进一步提高社区居民对移风易俗必要性和重要性的认识，让移风易俗在社区蔚然成风。

以“典”树风，道德银行让美德“保值增值”。2003年，仰徐村在全市首创村民“道德银行”，以户为单位设立“道

德银行”储户，实行“百分制”积分储蓄，存储内容包含爱国爱村、敬业尽职、诚信诚实、友善友爱、团结正直5个方面。村民参与志愿服务、村庄建设、见义勇为，解决邻里矛盾、孝老爱亲家庭和睦及有其他善行义举，均可获得相应积分登记存储。村两委每半年开展一次集中评议，评议实行平时情况记载与走访调查相结合，评议评比与村民代表评议相结合，得分情况张榜公示，接受群众监督，记入各户道德储蓄存折，作为当年“十星级文明示范户”评比的主要依据。“道德银行”不仅让村民的思想发生了转变，也激发了仰徐村的发展热情。

同时，在全街道各社区推动文明实践移风易俗积分制，以“积分改变习惯、道

勤劳改变生活”为主题，充分发挥群众在乡风文明中的独特作用，引导广大群众互相学习、参与评比，使“小积分”发挥出“大作用”，让“积分超市”成为辖区群众互学、互比、互促的新舞台，真正让积分超市成为提升民风、家风、村风的新通道，助推乡村振兴的新载体。“积分超市”在村创建后，充分发挥出了小切口、大撬动的作用。村民们个个都变得比以前更加关心集体、爱护环境，小村庄里随处可见一幅幅积极向上、团结互助的喜人景象。

下一步，该街道将持续探索移风易俗新思路、新举措，进一步完善长效机制，全力推进移风易俗等新时代文明实践工作，让文明之花璀璨绽放。

郭猛镇

网格服务显关爱

本报讯（王群 傅红卫 沈晓慧）近日，盐都区郭猛镇护陇社区网格员将爱心化行动，组织开展“网格送清凉，关爱沁人心”志愿服务活动，为高龄独居老人、环卫工人、快递员等送去关爱与清凉。

入夏以来，郭猛镇护陇社区将辖区高龄独居老人作为重点关注群体，组织网格员开展了志愿服务活动，让这一特殊群体享受到“子女”的关心爱护。网格员走访辖区内高龄独居老人群体，为老人送上一系列防暑降温物品，还详细了解老人们的生活状况和身体状况，叮嘱老人天热要少出门，保持清淡饮食，多补充水分，不吃隔夜的饭菜，合理安排休息时间，保持一定时间的室内通风。

“阿姨，您辛苦了，喝瓶水解解暑吧！”“爷爷，天气热，来片西瓜，凉快凉快。”网格员们还走上街头、走进巷尾，将一瓶瓶清凉解暑的水送到环卫工人、快递员手中，叮嘱他们在高温下坚守的同时，注意防暑降温。高温天气里，网格员们用实际行动，传递社会对环卫工人的尊重和感谢，感谢他们为郭猛这座红色小镇作出的贡献。

“高温送清凉”慰问活动，为辖区老年人及户外工作者送上了一份沁人心脾的关怀。郭猛镇将继续开展“清凉降暑”等活动，留住温情，用心呵护，切实增强辖区居民的幸福感、获得感。

楼王镇

科普“点亮”七彩夏天

本报讯（胡杏扣 杨寅颖）7月5日晚上7点多钟，盐都区楼王镇暑期晚间科普实践活动在镇新时代文明实践所启动。此次活动以“书香浸润童年 科学点亮夏夜”为主题，由镇全民阅读办、总工会、团委、妇联、文化站、民政办、司法所等部门联合举办，旨在为未成年人打造充满探索与发现的“七彩夏天”。

“哇，这气球像摩天轮一样，转起来了耶……”随着孩子们的声声惊呼，一个由彩色气球组成的“气球摩天轮”缓缓转动，成为活动现场最引人注目的焦点。孩子们围绕着摩天轮，认真观察每一个细节，有的兴奋地叫喊起来，有的迫不及待地尝试用吹风机吹动“摩天轮”，他们在动手实践中了解了什么是康达效应，体会到科学的无穷魅力。

在志愿者的指导下，孩子们一起放飞手中的“纸杯热气球”。一只只气球在空中旋转上升，令孩子们惊叹不已，他们高兴得手舞足蹈。志愿者因势利导，耐心讲解其中蕴含的牛顿第三定律“作用力与反作用力”的原理，通俗易懂地让孩子们初步了解相关物理知识。

“空气悬浮球”实验更是激发了孩子们对空气动力学的浓厚兴趣。小球通过气流悬浮在半空中，让孩子们觉得空气力量真的非常神奇，将水乡夏日晚间科普活动推向了高潮。对孩子们来说，每一个实验都充满了探索的乐趣和挑战性，都能让他们在动手实践中不断发现新知。活动中，他们兴奋地交流各自的发现和体验，脸上洋溢着满足和快乐的笑容。

活动还特别设置了“阅读大转盘”抽书环节，志愿者准备了物理、化学、生物、地理等多个领域的趣味漫画启蒙书，以生动有趣的漫画形式将复杂的科学知识呈现给孩子们。孩子们期待地转动转盘，希望能够抽到自己心仪的漫画趣味启蒙书。在轻松愉快的氛围中，孩子们拓宽了视野、增长了见识，还激发了浓厚的阅读兴趣。

“这次科普实践活动通过寓教于乐的方式，不仅让孩子们度过了一个愉快的夏天，丰富了他们的暑期生活，更在孩子们心中播下了科学的种子，激发了他们对科学世界的好奇心和探索欲，促进了孩子们的全面发展。”楼王镇新时代文明实践所相关负责人表示，将持续开展“七彩的夏日”主题活动，创新活动形式和内容，引导青少年儿童在精彩的暑期活动中增长见识、陶冶情操、快乐成长。



7月12日下午，盐都区潘黄街道联合区文广旅局在旭日社区开展辖区文化娱乐场所消防安全知识培训暨消防演练。辖区网吧、KTV、剧本杀、艺术类校外培训机构负责人、安全员等参加活动。

记者 姜祝飞 摄

盐渎街道文明实践“夜模式”丰富多彩

本报讯（柏静 刘丛华）“自从街道开展‘七彩的夏日，点亮星夜’文明实践活动以来，我们家文文还有邻居家小孩每天都来这里读书看报，晚上还主动报名参加相关培训活动，真是太好了。”7月11日晚上8时许，盐都区盐渎街道新时代文明实践所灯火通明，人来人往，在图书借阅区有个陪同孙女学习绘画艺术的市民张先生高兴地说，在这里参加心理辅导、防溺水教育、画画、借阅图书都是免费的，而且这些活动孩子很感兴趣，对他们健康成长十分有利。

“良好的作息习惯，避免长时间沉迷于网络或游戏，合理安排学习和娱乐时间。积极参加户外活动，与家人、朋友共度美好时光，增强人际交往能力，保持积极乐观的心态，面对困难和挑战时，要相信自己有能力去克服、去战胜一切。”聘请的专职心理老师在和十几名少年儿童进行关爱心理健康教育。台上通俗易懂的讲解，台下个个聚精会神地听课，用小朋友杉杉的话说：“老师讲得很好，使我了解了很多书本上没有的知识，关爱心理健康，对健康成长很有帮助。

在“留住夏日的美好”绘画环节，绘画老师指导少年儿童在帆布包上画出一幅幅与炎炎夏日相关的生动画面，并赋予其绚丽的色彩。每一笔、每一划都承载着孩子们对夏日无尽的热爱，通过画笔描绘出自己心中的夏日美景，在帆布包上留下专属于自己的美好记忆。

与此同时，街道图书馆、盐渎书城、农家书屋、盐渎书房坚持全天候免费开放，组织不同年龄段的读者开展阅读活动。每个人专心致志地阅读喜欢的书籍，并将喜欢的内容记

在本子上。活动中，孩子们在现场的书籍中挑选出一本推荐给其他小朋友，这本书可以是自己看过的，可以是自己想要看的，也可以是一眼相中的，并和大伙分享为什么想要推荐这本书，或者说出口这本之间的故事。

据了解，盐渎街道新时代文明实践所、站、点建设全覆盖，活动开展常态化，文明实践“夜模式”热火朝天。

该街道坚持贴近群众，以志愿服务为主，深入开展“智慧社区、网格化志愿服务”活动，推动志愿服务进基层、进社区、进家庭、进公共场所。

在此基础上，街道通过整合资源，用好用活盐渎大舞台、花吉大舞台，邀请省、市淮剧团、盐都区文化馆、群艺馆、图书馆开展文化惠民活动。到目前，组织文艺演出、举办纳凉晚会10余场次，全面开启文明实践“夜模式”，持续开展各类文明实践活动，助力未成年人健康发展，让未成年人度过一个安全、快乐、充实、难忘的暑假，让新时代文明实践真正接地气、聚民心、暖人心，助推文明乡风建设。

龙冈镇“星光夜市”绘就文明实践“新”夜景

本报讯（朱俊 王辉）“欢乐大舞台，有梦你就来！”7月9日晚，由盐都区龙冈镇新时代文明实践站推出的“农民K歌夜”户外夜场活动正在激情上演。众多农民主播走上露天舞台，秀出最美声线与现场粉丝互动嗨唱，不但为平台大量圈粉，也为线下招募主播成功引流。

近年来，龙冈镇针对群众需求，瞄准夜晚“黄金档”，精心打造新时代文明实践“夜模式”，开启“文明夜市”系列活动，推动文明实践“活”起来、“热”起来，“亮”起来，让夜间“烟火气”更有“文明味”。其中，凤凰市民文化广场举办的集文化演出、运动健康、商品餐饮于一体的“星光夜市”，每天都聚集

几十家商户，吸引千余名群众前来“打卡”。

“‘农民K歌夜’采用主播户外直播演唱+线下粉丝互动+线上直播沟通的创新方式，让更多喜爱、热爱音乐的人踏上筑梦之路，也为我镇的文明实践站增添了更多生机和活力。”该镇文化站长孙雪松说道。

“烟火气”的背后，离不开“文化味儿”。该镇立足区域历史文化资源丰富优势，依托新时代文明实践所活动载体，在霓虹夜景中，让更多人通过与非遗传承人、非遗项目面对面，走近非遗、体验非遗，推动非遗与夜经济深度融合，助力非遗的发展和传承，也极大地丰富活跃了群众夜间休闲文化生活。

该镇还专门设置了夜间市集，邀请了各类商家和手工艺人前来摆摊。市集上琳琅满目的商品和手工艺品吸引了众多居民驻足观看和购买。同时，市集还设置了互动游戏和抽奖环节，让居民们在购物的同时也能感受到欢乐和惊喜。在龙冈，人文与市井并存，浓浓的“烟火气”“热闹劲”持续升温，映射出满满的发展活力。

文明实践“不打烊”，居民生活越夜越精彩。龙冈镇相关负责人表示，该镇将立足群众需求，挖掘出更多的“夜可能”，继续丰富新时代文明实践“夜”场活动，让文明实践“不停档”，不断推动文明实践“夜人气”聚起来、“夜经济”旺起来、“夜风景”靓起来。

新闻速递

学富镇

特色文化市集热辣开市

本报讯（刘媛媛）近日，由盐都区学富镇新时代文明实践所牵头组织的传统民俗文化市集在中兴街区热辣开市，字画、图书、根雕、糖画、泥塑等各种书籍、文创产品、非遗作品公开展示，吸引众多居民驻足观赏，共同感受传统民俗文化的魅力。

赶集作为中国传统民俗和生活场景，充满了人间烟火气息。本次活动将文化传承融入乡土市集之中，用展演的方式呈现民俗、非遗文化项目，用集市的场景增强群众体验，打造一个具备文化温度和质感、既接地气又好看好玩的民俗非遗展示平台。活动以“摆摊”形式将戚氏膏药、糖画、面塑、根雕等非遗作品以及各种书籍、文创作品进行展览，并邀请了区级非遗糖画、面塑传承人徐洪祥老师、根雕传承人苏扣林老师等非遗大师现

场制作，展示非遗技艺，讲述非遗故事，男女老少争相驻足，被非遗的魅力所吸引，很多小朋友流露出浓厚的学习兴趣。家住河夹社区的郭明红展示着刚做出来的小老虎泥塑说：“这些泥塑、糖画真的很漂亮、很可爱，家里孩子很喜欢，刚才才请师傅做了几个，有老虎、有兔子，还有小孙悟空，孩子们特别高兴，我们也感受到了传统文化的独特魅力，孩子们说下次还要来赶集。”

学富镇相关负责同志说：“这场文化市集活动，不仅让非遗、民俗更接地气、聚人气，也让村民与非遗传承人、文艺工作者近距离互动交流，使传统文化连接现代生活，让人们更好地认识和理解中华优秀传统文化的内涵和精髓。我们将继续强化这方面的重点工作。”

龙冈镇

加大力度打好污染防治攻坚战

本报讯（朱俊 王辉）7月10日上午，盐都区龙冈镇召开全镇深入打好污染防治攻坚战专项行动推进会。

会议要求全镇上下切实提高站位，深化认识，把深入打好污染防治攻坚战摆在更加突出的位置，提高标准，严格要求，切实增强生态建设的思想自觉和行动自觉。同时，以深入打好污染防治攻坚战为契机，以减污降碳为抓手，以落实“双碳”任务为引领，推动生态环境质量持续改善，加快形成绿色低碳高效的产业格局，根本性改善生态环境质量。

秦南镇

“爱心暑托班”开班

本报讯（梁涵）近日，盐都区秦南镇团委联合妇联、关工委、社事办、文化站、社区教育中心在镇新时代文明实践所举行“爱心暑托班”开班典礼。镇关工委、镇妇联和镇社区教育中心有关负责人出席。

开班现场，35名同学由老师分成两个小组，分别学习“手狮舞”和“腰鼓舞”。秦南镇的狮舞历经几百年的传承和发展，成为秦南镇一张靓丽的文化名片。同学们手拿狮舞道具，跟随老师一遍遍地学习动作，舞出了风土人情的韵味，也舞出了人文历史的悠久。另

一队同学们用绸带将鼓系于腰间，手上拿着鼓槌，跟随着老师的节奏，一下一下地敲打着鼓点，脚下还伴随着舞蹈步伐，边敲边舞。暑托班还组织参观了红色教育基地，穿插安排了书法绘画、趣味数学、影视教育等一系列学习课程，让孩子们的暑期校内外学习生活更加充实有趣。

下一步，秦南镇团委将持续办好“爱心暑托班”，切实缓解暑假家庭“看护难”问题，在丰富多彩的活动中持续指导和培养青少年深刻领会民俗文化的深远意义，弘扬继承祖国非遗文化。

郭猛镇

举办水稻栽培技术讲座

本报讯（刘伟 张震宇）7月6日下午，盐都区郭猛镇开展水稻栽培技术专题讲座。各村（社区）党组织书记，各部门单位主要负责人，村集体农场负责人，种植大户，全体青年干部参加活动。

盐都区粮油作物技术指导站孙广仲研究员结合实际案例，从选种、育秧、插秧、田间管理、收割、加工等方面，对水稻优质高效生产全程技术解决方案进行了详细讲解，并通过深入浅出的方式，对如何运

用现代科技手段提升水稻的产量与品质，实现高效生产进行了详细解读。

此次培训通过理论教学、现场互动交流的方式进行授课，内容丰富翔实，贴近生产实际需求。参加讲座的集体农场负责人、种植大户纷纷表示，本次培训课程安排既有理论性又有实践性，能够实实在在帮助农户提升农作物种植生产技能，让农户“看得见、摸得着、感受得到”，真正做到学以致用。

盐龙街道古亭社区

排查整治消防隐患

本报讯（周渝琴）近日，盐都区盐龙街道古亭社区组织社区干部、民警及网格员开展沿街店铺专项消防安全大排查行动。

“您好，消火栓前面是不可以有物品遮挡的，一旦发生火灾不利于开展应急处置。”排查中，社区工作人员和民警通过边检查、边宣传方式，分别对辖区内重点场所进行排查，对商铺内的消防安全隐患是否有损坏、是否过期、电线是否乱拉乱接、货物的堆放是否符合消防安全规定等问题进行了认真细致

地检查，发现隐患后，现场责令负责人进行整改。对不能现场整改的，按照要求限期整改，安排网格员定时回访督促落实。对难以解决的问题做到及时上报社区。做到勤检细查，切实保证辖区安全。

下一步，古亭社区将继续加大检查力度，进一步完善常态化巡查机制，督促辖区商户开展安全隐患自查自纠工作，同时加强宣传培训，提升辖区商户消防安全意识，防范于未然，共同营造良好的安全生产环境。